

ЮБИЛЕИ БИБЛИОТЕК

УДК 027.7(470.344-25):061.75"451.30"

Петрова Т.А.

Библиотеке Марийского государственного университета – 20 лет

Научной библиотеке Марийского государственного университета исполняется 20 лет. Как и сам университет, она создавалась заново, но уже в первый год работы имела книжный фонд около 56 тыс. экз. и обслуживала более полутора тысяч читателей. В комплектовании фонда большую помощь оказали библиотеке свыше тридцати вузов, в том числе Казанский, Московский, Ленинградский, Горьковский университеты, вузы Украины и др. Со дня создания библиотека интенсивно наращивала темпы своего развития и к 20-летию юбилею стала крупнейшей в республике. Сегодня библиотека университета, в структуру которой входит 8 отделов, 4 читальных зала, 3 абонемента, имеет книжный фонд более 477 тыс. экз., выписывает 496 названий журналов и газет, обслуживает более 10 тыс. читателей, успешно выполняя свою основную задачу — помощь научному и учебному процессу.

Большая часть нагрузки в этом выпадает на долю научно-библиографического отдела (НБО). Его сотрудники ежегодно выполняют 15—18 тыс. различных справок, организуют и пополняют традиционные и новые картотеки, осуществляют другие виды справочной работы. Информационное обслуживание ведется в режиме ИРИ, ДОР и сигнальной информации. НБО наряду со справочно-информационным обслуживанием читателей работает над созданием библиографических указателей.

Большое внимание библиотека уделяет библиотечно-библиографическому просвещению студентов. Вместе с традиционными формами применяются новые, из них особой популярностью пользуются занятия в дисплейном классе

с автоматизированной обучающей системой "Книга". Многие годы при библиотеке работает библиотечное отделение факультета общественных профессий, где студенты могут приобрести необходимые знания по библиографии.

В обслуживании читателей применяется дифференцированный подход: созданы отраслевые читальные залы, большую работу проводят библиотекари в помощь читателям, занимающимся научными исследованиями, изучаются читательские интересы студентов. Со дня основания библиотеки осуществляется групповое обслуживание студентов, постоянно совершенствуется фонд открытого доступа, работает система предварительного заказа тематических подборок, справок, информации, бронеполок и т.п.

Фонд библиотеки носит универсальный характер. Его оптимальному использованию и размещению в немалой степени способствовало внедрение таблиц ББК со дня основания библиотеки. С получением обязательного экземпляра фонд значительно улучшился. Неоценимую помощь в комплектовании оказывает система рейтер-картотек, которые библиотека начала внедрять одной из первых в регионе. Отраслевой принцип обслуживания обязывает сотрудников библиотеки ответственно и осторожно относиться к размещению фондов в отделах, постоянно осуществлять контроль за их содержанием. В этом большую помощь оказывают декады и месячники факультетов, в которых весьма активно участвуют преподаватели университета.

Сотрудники библиотеки всегда уделяли особое внимание пропаганде книги. В этом направлении используются как чисто библиотечные, так и синтетические формы: "круглые столы", информины, ролевые, сюжетно-ситуативные, литературные игры, конкурсы, бенефисы тем, политтурниры, эрудитлото и др. Большой вклад в организацию и проведение этих и других форм массовой работы вносит зав. отделом массовой работы, энтузиаст своего дела М.Г.Михеева. Почти все мероприятия в последние годы проводятся с помощью преподавателей и читательского актива.

С созданием в 1988 г. отдела автоматизации библиотечных процессов открылась новая страница в истории библиотеки. Благодаря внедрению прогрессивных технологий на автоматизированной основе библиотека Марийского университета стала одной из современных в стране. Библиотечная автоматизированная рабочая станция (БАРС), разработанная в Московском государственном техническом университете им. Н.Э.Баумана, обеспечивает подсистемы "Библиограф", "Комплектатор", "Обработка документов", "Заказ на периодические издания". Ведение автоматизированного каталога позволило издавать и бюллетень новых поступлений. Кроме того, с введением в эксплуатацию персональных компьютеров и программного редактора "Лексикон" появилась возможность записывать на дискеты необходимую информацию

(новые библиографические указатели, библиотечную документацию и т.п.). Неоценимую помощь при внедрении ЭВМ оказали ректор университета профессор В.П.Ившин и начальник информационно-вычислительного центра Е.П.Тутаев.

На протяжении многих лет библиотека является областным методическим центром, куда входят 3 библиотеки вуза и 14 библиотек техникумов. Несколько лет функционирует школа руководителя, где проводятся лекционные занятия, практикумы, семинары, конференции, дни специалиста и др. В помощь библиотекам методобъединения библиотека университета выпускает бюллетени "Новое в библиотековедении и библиография" и "Внедрение передового опыта в библиотеки средних специальных учебных заведений". Тесное сотрудничество налажено с Национальной библиотекой им. С.Г.Чавайна республики Марий Эл.

Более десяти лет библиотека Марийского государственного университета является базой практики студентов библиотечного факультета Казанского государственного института искусств и культуры. Преподаватели кафедры библиотековедения помогают проведению научных исследований в библиотеке, разработке и внедрению новых технологий. С введением в университете специализации "Библиотековедение" библиотека несет ответственность за создание производственной базы для студентов на период обучения.

С переходом библиотек к работе в условиях рыночной экономики библиотека-юбилер одна из первых в республиканском методобъединении начала выполнять договорную работу и оказывать платные услуги. Оплата труда работников производится с учетом коэффициента трудового участия по "Договору о коллективной форме организации и оплаты труда", заключенному между администрацией университета и коллективом библиотеки.

За 20 лет работы библиотека Марийского государственного университета добилась больших успехов. С чувством искренней благодарности хочется назвать тех, кто стоял у истоков ее становления. Прежде всего, это бывший ректор университета профессор В.Э.Колла, внесший большой личный вклад в организацию библиотеки как учебной лаборатории вуза. Со дня основания библиотеки ее бессменным директором является заслуженный работник культуры Марийской ССР Р.А.Панова — мудрый и чуткий руководитель, высококвалифицированный специалист. Бок о бок с ней все двадцать лет проработали зам. директора Л.Л.Калиниченко, зав. отделами Н.И.Васильева, С.И.Григорян, Т.А.Петрова, зав. секторами Н.Г.Матвиевко, Н.В.Фурзикова. Свыше десяти лет трудятся Е.Ю.Куликова, Т.И.Вохминцева, Н.Е.Москвина, А.Ф.Рехлицкая, Н.А.Левенштейн, Н.В.Тюленева, В.Г.Черных, Е.И.Иванова, Т.В.Архипова. Успехи коллектива отмечены Почетными грамотами республиканского правительства и университета. Два сотрудника носят звание заслуженного

работника культуры Марийской ССР, шесть человек награждены медалью "Ветеран труда".

Сейчас коллектив библиотеки полон творческих сил и замыслов. В ближайшей перспективе — создание фонда редких книг и рукописей, перевод на персональные компьютеры картотеки книгообеспеченности и создание автоматизированных рабочих мест в отделах обработки, комплектования, библиографическом и методическом, организация новых отраслевых читальных залов. Надеемся, что библиотека будет центром информации, культуры и науки, незаменимым помощником студентам в учебе. Совершенствование библиотечных технологий, поиск новых прогрессивных форм и методов работы с читателями — залог успеха в деле пропаганды книги и духовного возрождения молодого поколения.